

## 今日观察

# 滇池阳宗海“两线”“三区”划定

本报记者 王琼梅 见习记者 王世涵

《滇池“三区”管控实施细则(试行)》和《阳宗海“三区”管控实施细则(试行)》日前已正式印发,昆明市围绕生态保护核心区、生态保护缓冲区、绿色发展区,对滇池提出了41条具体管控措施,对阳宗海提出了37条具体管控措施,并明确滇池、阳宗海“三区”实行差异化管控。



## 动态播报

## 压时限减环节开办企业再提速

本报讯(记者 王琼梅) 近年来,昆明市以市场主体需求和社会公众满意度为导向,在推进开办企业便利化上目标明、措施准、力度大,开办企业从2018年的“努力实现3天办完”,到2022年的“0.5个工作日内办结”,开办时限持续压缩,开办环节逐步优化、开办成本不断降低,多项创新试点在全省推广,成效显著。2022年,全市新登记市场主体27.43万户,同比增长45.30%,日均751户市场主体在昆明诞生;截至2022年末,昆明市市场主体达到120.14万户,同比增长19.62%,占云南省市场主体总量的近四分之一。

准入退出更便利。聚焦企业群众实际感受,昆明市创新多项改革举措,不断提升开办企业和注销退出的便利度,从而提升企业群众的满意度和获得感。个体工商户智能化开办实现了“零跑腿、不见面、全天候、自动批”的“互联网+政务”新模式;歇业备案“一件事一次办”有效解决了市场主体办理歇业备案手续繁、环节多、多头跑等问题,为市场主体脱困“苏醒”、蓄势再发做好基础保障;

“一照多址”“集群注册”简化经营场所登记手续,释放更多住所资源;个体工商户开办进大厅、市场主体登记全域通办扩大了市场主体办理事项,方便群众就近办一地办;营业执照自助打印深化了“政银合作”服务,将商事登记服务延伸到银行网点;企业注销网上专区通过数据共享减少企业跑腿,获得市场主体广泛好评。

近年来,昆明市不断提升优化营商环境,通过压时限、减环节、降成本、优服务,改革措施从1.0版提升到4.0版,推动开办企业驶上“高速”。下一步,将在深化线上线下融合服务、推广电子营业执照、电子发票和电子印章应用等方面下功夫,着力营造更加法治化、国际化、便利化的营商环境。

深化改革敢创新。在优化开办企业服务方面先行先试,为各项改革在全省全面推广累积试点经验。2022年以来,昆明市试点个体工商户智能化开办、食

## 滇池

湖滨生态红线  
全长 **168** 公里

生态保护核心区面积  
**49.38** 平方公里

湖泊生态黄线  
全长 **169.6** 公里

生态保护缓冲区面积  
**61.18** 平方公里

## 阳宗海

湖滨生态红线  
全长 **45.65** 公里

生态保护核心区面积  
**11.37** 平方公里

湖泊生态黄线  
全长 **48.69** 公里

生态保护缓冲区面积  
**22.47** 平方公里

## 昆明高新区—— 发挥统战优势 促进高质量发展

本报讯(记者 龙舟 通讯员 李婧) 2022年以来,昆明高新区围绕中心工作积极构建统战工作格局,通过“同聚讲堂、同谋发展、同凝人心”等活动,促进与统战人士和工商联会员间的相通、相联、相知,激发统战优势为高质量发展聚智献力。

昆明高新区深入构建亲清政商关系,先后制定《高新区党工委、管委会领导联系重点民营企业和民营经济代表人士制度》,建立新火炬之光“政企面对面”纾困解难机制,联合职能部门以座谈交流或者进楼宇、进企业等链式服务方式,现场协调解决企业经营过程中遇到的实际困难和问题。常态化开展民营经济领域“大调研、大走访、解难题”活动,累计走访调研驻区企业300余家,收集企业反映的问题及意见建议10条,为企业牵线搭桥解决融资问题2个,解决场地租用问题2个,招商引资推介项目10余个。并在全省开发(度假)园区率先首创“五园”进楼宇服务沟通联系制度,在区内42栋重点楼宇设立综合服务、招商服务、市场监管服务、税务服务、楼宇联络等5位服务专员,及时收集企业诉求,提供企业服务,推动企业发展。

以党群服务中心(新时代文明实践中心)、企业服务中心、高创园、孵化器管理中心为载体,创建新的社会阶层人士统战工作实践创新基地、工作站和联系点。先后在全省开发区首创高新区统战文化基地创建标准,评选6家单位为2022年度高新区楼宇统战文化基地;在全省开发区首创高新区工商联“会员之家”共4家,制定20余项服务清单;与省侨联合作创办的高新区新侨创新创业基地已签订合作协议。

下一步,昆明高新区还将成立云南省首家开发区侨联,汇聚各方力量服务园区高质量发展。

## “两线”“三区”界定更为明晰

据介绍,2022年12月27日,昆明市政府正式印发《滇池“三区”管控实施细则(试行)》《阳宗海“三区”管控实施细则(试行)》,明确“两线”为滇池、阳宗海湖滨生态红线和湖泊生态黄线,“三区”为滇池、阳宗海流域的生态保护核心区、生态保护缓冲区、绿色发展区。

生态保护核心区指湖滨生态红线以内的水域和陆域;生态保护缓冲区指湖滨生态红线与湖泊生态黄线之间区域;绿色发展区指湖泊生态黄线与湖泊流域分水线之间区域。

滇池湖滨生态红线全长168公里,划定滇池生态保护核心区面积49.38平方公里,是滇池一级保护区陆域面积的1.97倍;滇池湖泊生态黄线全长169.6公里,划定滇池生态保护缓冲区面积61.18平方公里,是环湖路以内陆域面积的1.97倍。

阳宗海湖滨生态红线全长45.65公里,确定生态保护核心区面积11.37平方公里;阳宗海湖泊生态黄线全长48.69公里,确定生态保护缓冲区面积22.47平方公里。

### 滇池生态保护核心区 全面退出无关设施

根据《滇池“三区”管控实施细则(试行)》规定,滇池生态保护核心区实行最严格生态保护制度,提出最严格监管要求,引导人口和产业逐步退出,最大限度减少人为干扰。生态保护核心区实行正面清单管控,制定具体管控措施11条。其中重点规定,现有公共设施、文物、列入名录的历史文化名镇(村)、历史文化

街区、历史地段、历史村镇、历史建筑、原住民村落及滇池沿岸违规违建整治保留的点(片)予以保留,其他村庄(人口)、建筑物、产业以及与生态保护治理无关的设施予以退出。全面退出大棚,禁种花卉蔬菜,推广绿色有机种植,禁施化肥和农药,减少农田污染物进入湖体。

生态保护核心区与滇池一级保护区重叠的区域,以实施细则和《云南省滇池保护条例》要求,按照最严格的标准执行。

生态保护缓冲区实行严格的管控措施,严控开发建设活动,鼓励人口和产业有序退出,最大限度降低入湖污染负荷。生态保护缓冲区实行负面清单管控,制定具体管控措施10条。其中重点规定,除原户籍人口自然增长及符合人口迁移政策的情况外,原则上海口只出不进,小区建设面积只减不增。禁止新增商品住宅和村民回迁安置房,以及新建、扩建工业项目、陵园、墓葬,坚决退出违规违建项目;严禁审批高污染、高耗水、高耗能项目以及法律法规规定不得建设的项目。

滇池湖体周边山山(指滇池最内层面山的山体)区域禁止开山采石、取土、取沙等各种影响自然生态、景观的行为,防止水土流失。

绿色发展区最大限度留足绿色高质量发展空间,制定具体管控措施13条。其中重点规定,严禁滇池面山(指滇池最外层面山的山体,主要包括长虫山、一撮云、梁王山、文笔山、棋盘山等),具体范围以经批准的矢量图为准)区域连片房地产开发。不得建设不符合国家产业政策的造纸、制革、印染、染料、炼焦、炼硫、炼砷、炼油、炼汞、电镀、化肥、农药、石棉、水泥、玻璃、冶金、火电以及其他严重污染环境的生产项目。禁止新建、改建、扩

建直接向入湖河道排放氮、磷污染物的工业项目和严重污染环境、破坏生态的其他项目。

### 阳宗海生态保护缓冲区 原则上人口只出不进

《阳宗海“三区”管控实施细则(试行)》中明确,生态保护核心区实施正面清单管控,制定管控措施12条。其中重点规定,现有公共设施、文物、列入名录的历史文化名镇(村)、历史文化街区、历史地段、历史村镇、历史建筑及原住民村落进行保留,其他村庄(人口)、建筑物、产业以及与生态保护治理无关的设施予以退出。除公园以外禁止种植花卉和观赏性草坪(本地草种且无须施用肥料的除外),公园禁止采取大水大药大肥等不可持续、可能对阳宗海造成污染的方式种植花卉和观赏性草坪。

生态保护缓冲区实行负面清单管控,制定管控措施10条。其中规定,除原户籍人口自然增长及符合人口迁移政策的情况外,原则上海口只出不进,小区建设面积只减不增,禁止新增与生态保护缓冲区要求不符的建设项目,禁止新增商品住宅项目,以及新建、扩建工业项目、陵园、墓葬,坚决退出违规违建项目。严禁审批高污染、高耗水、高耗能项目。禁止扩大建设规模,集镇空间只减不增,鼓励空间内的产业逐步退出,严格执行村庄建设用地规模。

绿色发展区鼓励文化创意、会议会展、运动休闲、康体养生、乡村度假、科研设计、总部经济等绿色高附加值服务业的发展,深入实施乡村振兴战略,大力发展战略农业、生态旅游业等生态友好型产业,推进文旅农融合发展。

## 昆明各大公园靓丽迎新春



可在古滇联苑感受古滇名人的名联墨迹。

在郊野公园,3000株美人梅竞相怒放喜迎宾客,第十四届美人梅花展让市民游客感受浓浓的年味。

在大观公园九夏芙蓉广场,由玛格丽特、红梅盆栽、仙客来、紫罗兰等

近5200盆(株)花卉组成的立体花坛,吸引众多市民游客前来观赏、打卡。

春节期间,正值金殿第三十五届茶花展,1200多个品种、40余万株茶花满山怒放、锦簇纤柔,尽显“云南山茶甲天下”的风采。

本报记者 余红 熊明/文 杨峥 陈飞/图



翠湖公园郁金香花展



黑龙潭公园“龙泉探梅”梅花节

## 第七届“春城创业荟”圆满收官

本报讯(见习记者 王璐瑶 记者 熊明) 昆明市劳动就业服务局近日在抖音直播间举办了直播带岗活动,针对求职者关心的岗位需求、薪资待遇、发展前景等问题,现场连线解答,精准对接用人单位和求职者。

此次活动是昆明市2023年举行的首场公共就业服务活动。未来几个月中,昆明市将统筹开展公共就业服务专项活动,深入贯彻落实国家和省关于稳就业保就业决策部署,不断推进实施提升就业服务质量工程,促进更加充分高质量就业。

据介绍,该活动将分为6个专项

总决赛的比拼,独玉滇陶、汇聚社工力量助力乡村振兴、一站式大数据猪育种服务商、云南省高端仿制药研发创新平台和云南小花团队分获各自组别一等奖。活动还为其他50个优秀项目颁发了“春城创业奖”获奖证书和奖杯。

“春城创业荟”创业创新大赛由昆明市政府主办,市委组织部、市人力资源社会保障局承办。自大赛开展以来,累计吸引5388个项目报名参赛,304个项目荣获“春城创业奖”,发放资助金672万元。为全市广大创业者和中小微企业搭建了对接资源、提升价值、促进成长、展现风采的平台。

## 五华区强化招商完善特色农业产业链

本报讯(记者 龙舟) 近年来,五华区深入实施“局组联动”招商,整合专业招商组、招商分局、街道、国有平台公司的要素资源和招商力量,锚定龙头企业,着力补齐产业链、供应链上下游缺环短板,引入了一批重点项目和重点企业,打造高原特色农业产业链。

结合自身资源禀赋和特色,找准定位,主动融入全省高原特色农业发展。五华区充分运用云南省会中心城市辐射红利和区位优势,规划打造以新闻路云南绿色产业聚集区、桃园农业生产配套服务和物流聚集区、厂口现代都市农业和食品深加工聚集区为三大支柱的发展格局,着力打造农产品种植、深加工、展示、销售、物流、贸易全产业链。制定招商图谱,明确目标企业,瞄准产业链龙头企业开展精准招商,区委、区政府主要领导外出招商,拜访目标企业,专业招商组、招商分局持续跟进,组建工作专班,主动推介,区招商委办公室实行周通报、月督办,不断增强企业投资信

## 官渡区与深圳龙创软件签约

本报讯(记者 茶志福) 近日,官渡区政府与深圳市龙创软件有限公司举行招商引资签约仪式,这也是官渡区2023年的第一个招商引资签约合作项目。

龙创软件是目前全国智慧校园领域领军企业,致力于为区域教育系统及学校提供统一的教育公共服务全覆盖

平台,此次与官渡区合作,将为官渡区提升学校教师工作效率,彻底解决“管理真空”问题等提供一套完整的解决方案,助力官渡区逐步缩小区域差距、促进教育均衡化。官渡区政府有关负责人表示,将持续为企业发展提供更加优质的服务和更全面的政策扶持,努力为企业营造更加安心、顺心、舒心的营商环境。